



# 击兵 凯旋门

巴黎奥运会特别报道

老将 勇争霸

为中国体操在巴黎奥运会摘得首金

## 刘洋成功捍卫“吊环王”名号

北京时间8月4日，巴黎奥运会体操男子吊环决赛在贝尔希体育馆举行。东京奥运会冠军、中国选手刘洋夺得冠军，成功实现卫冕。男子吊环是中国体操队传统优势项目，这是中国队在巴黎奥运会体操项目上收获的首枚金牌，刘洋也成为了奥运会历史上第三位夺得两枚男子吊环金牌的运动员。

← 4日，中国选手刘洋在比赛中。  
新华社发

↓ 4日，中国选手刘洋庆祝夺冠。  
新华社发



### ●“我愿用个人的金牌换团体金牌”

4日，刘洋在赛后接受采访时表示，自己愿意用个人的这枚金牌换男团金牌。

刘洋说道：“特别的遗憾，想拿到团体金牌是我这三年主要的目标之一，非常遗憾没有拿到团体的金牌，也是有些愧疚，没有为团体分担更多压力。”

“如果可以换的话，我愿意用我今天的金牌去换团体的金牌。”

在这场吊环决赛之前，中国男子体操在巴黎奥运会已经遭遇了两次“遗憾”。

7月29日晚的体操男团决赛上，中国队在手握3分多的巨大优势时，在最后进行的单杠项目上两次出现意外掉杠，最终因失误遭遇逆转，以0.532分的劣势屈居第二。

在出征之前，体操男队的队员们最为看重的就是这枚男团金牌。中国队上一次获得奥运会体操男团金牌，还要追溯到12年前的伦敦奥运会。随着陈一冰、邹凯等名将的退役，中国体操队经历了低谷，在里约奥运会和东京奥运会男团项目上都只获得季军。

为了重新夺得男团金牌，小伙子们一直在努力。然而他们却以充满遗憾的方式与金牌失之交臂，赛后队员们难掩失落之情，肖若腾、刘洋等老将泪洒赛场。2天之后进行的个人全能决赛上，张博恒携手肖若腾共同冲击金牌，依然以失败告终。

中国队上一次夺得奥运体操男子全能冠军还是在16年前的2008年北京奥运会上，名将杨威在家门口将这枚分量极重的金牌收入囊中。此后三届奥运会，这块金牌一直被日本队垄断。肖若腾在东京奥运会上遗憾负于桥本大辉获得亚军。

但赛前最被看好的张博恒却受到了体能不足的影响，为了男团能够拼下金牌，张博恒在资格赛与决赛中比满中国队的每一个项目，拿出了总计12套高质量的成套动作。时隔一日再度出战全能比赛，张博恒在首个出战项目自由操中出现较大失误，最后以0.233分的劣势负于日本队新生代“全能王”冈慎之助，遗憾摘银。

对于两场比赛苦涩的结果，网友们深感“遗憾又心疼”，“心疼队里4个老将，他们的发挥已经足够完美了。”“没有拿到金牌是遗憾的，但不可否认他们都已经表现得非常优秀了，希望他们能在单项里弥补遗憾！”



### ●“吊环王”克服伤病再回巅峰

1994年8月11日，刘洋出生于辽宁鞍山，5岁开始练体操，10岁进入八一体工队，18岁时入选国家队。在2016年里约奥运会上，刘洋随队收获团体铜牌。那届奥运会上中国体操队没有拿下任何一枚金牌，在很多传统优势项目上出现“滑铁卢”式的表现，引发众多批评声音。在东京奥运会上，刘洋在吊环项目上拿到中国体操队首枚金牌，这也是时隔9年后中国再次收获竞技体操项目的奥运金牌。

刘洋的夺金不仅在当时卸下了中国体操队肩上的千斤重担，他在吊环上一个霸气的“歪头杀”更是冲上热搜。不仅是体操迷们赞叹刘洋的霸气心态，就连奥运会官方账号也发布了这张照片，称：“还有谁能在吊环上摆出如此冷静的酷炫造型”。

来到巴黎以后，刘洋与邹敬园的状态一直保持得不错。在此前进行的吊环预赛上，邹敬园与刘洋分列一、二，强势挺进决赛，形成了中国队的“双保险”。

尽管在整个巴黎奥运周期，刘洋都受到了伤病困扰，但他在吊环项目上仍然具有极强的竞争力。

东京奥运会结束之后，刘洋接受手术，取出多块碎骨。漫长的康复期让他的竞技状态一度受到影响。刘洋坦言，在术后恢复阶段除了要克服走路时膝盖的疼痛，更要直面恐惧心理，重新适应比赛环境。而且巴黎奥运会上的比赛规则有所调整，刘洋以往擅长的成套动作被降低了难度水平，为此刘洋在吊环上精雕细琢，编排了新的成套动作。2023年，刘洋在比利时安特卫普世锦赛上拿下吊环冠军，也宣告了自己的强势回归。

此次巴黎奥运会，虽然队友的重大失误使得中国队错失团体金牌，但刘洋表现出的状态让观众们感觉到，东京奥运会上那个霸气的“吊环王”回来了。